

南美国家秘鲁 10 日举行总统和议会选举。初步计票结果显示，在总统选举中，秘鲁人民力量党候选人、前日裔总统藤森之女藤森庆子得票暂时领先。

现年 40 岁的藤森庆子是藤森的长女。由于父亲藤森在秘鲁政坛就是一位极富争议的人物，藤森庆子此番参选总统，引发外界普遍关注。而在全世界，除了那些君主制或君主立宪制国家，很多国家的元首或政府首脑之位出现过子(女)承父(母)业的情况。

□本报记者 赵恩霆 整理

“政二代”

世界政坛上那些子承父业者



老特鲁多



小特鲁多



藤森



藤森庆子

子承父业挺正常 子承母业又何妨

说起子承父业，在国际政坛上可有不少。2012 年第二次出任日本首相的安倍晋三即为典型一例。安倍晋三的父亲安倍晋太郎曾任中曾根康弘内阁的外相，与前首相竹下登、宫泽喜一并称为中曾根之后日本政坛的“三领袖”，而安倍的外祖父岸信介曾担任日本首相。

在新加坡，李光耀与李显龙也是上阵父子兵。李光耀去年 3 月病逝，他是新加坡首任总理，被尊为“新加坡国父”，1990 年卸任总理一职后，继续担任内阁阁政至 2011 年，此后宣布不在内阁担任职位。

李光耀卸任总理之前，长子李显龙就在内阁中任职。李显龙在 2004 年正式出任总理，并连选连任至今。上个月，在李光耀逝世一周年之际，李显龙的姐姐李玮玲撰文，提及自己与弟弟李显龙在如何悼念一事上存在原则性分歧，指责弟弟滥用权力，试图通过纪念李光耀来建立自己的王朝。对此，李显龙予以否认。

太平洋那一边的北美洲，眼下最火的莫过于被称为“世界性感领导人”的加拿大总理特鲁多。一幅孔雀式瑜伽照，让这位穿衣显瘦、脱衣有肉、长相帅气的年轻总理的人气瞬间爆棚。其实，伴随特鲁多众多性感照片一起出现在网络上的，还有他的父亲老特鲁多当年参加体育锻炼时的照片。

除了继承了父亲的运动细胞，特鲁多的总理职位也可谓子承父业，因为老特鲁多曾在 1968 年和 1980 年两度出任加拿大总理，两次任期加起来长达 15 年之久。2000 年老特鲁多病逝，加拿大为他举行了国葬。

加拿大南边的美国，最有名的一对父子总统莫过于老布什与小布什了。老布什 1988 年当选总统，任内最大政绩是打了一场海湾战争。小布什着实继承了父亲的事业，不光做了 8 年的美国总统，任内还遭遇“9·11”事件，接连发动了阿富汗战争、伊拉克战争等一系列反恐战争。

在非洲国家刚果(金)，则有一对真正意义上的上阵父子兵。现任总统卡比

拉 1993 年结束大学学业后投身军旅，与父亲老卡比拉并肩作战，并于 1997 年建立了新政权。2001 年老卡比拉遇刺后，卡比拉继任总统，并连任至今。

相比之下，菲律宾总统阿基诺则是子承母业，他是菲已故前总统阿基诺夫人的儿子。阿基诺夫人 1986 年当选菲律宾总统，成为该国乃至亚洲的首位女总统。

而在印度显赫的尼赫鲁家族，身为开国总理尼赫鲁的女儿，英迪拉·甘地曾两度担任印度总理，1984 年在第二次总理任内遇刺后，她的长子拉吉夫·甘地被推选为总理，任职至 1989 年。

谁说女子不如男 照样接爹妈的班

在亚洲政坛，除了上面提到的英迪拉·甘地，不乏女儿继承父母政治事业的例子。对中国人而言，最熟悉的莫过于韩国总统朴槿惠了，她的父亲是带领韩国创造“汉江奇迹”的前总统朴正熙。

在最近刚刚经历政府更迭的缅甸，同样有位女强人——昂山素季。虽然不是总统，但谁都知道身为国家顾问、外交部长和总统府部部长的昂山素季才是幕后掌权者。如此说来，昂山素季也算是变相继承了父亲昂山将军的班。昂山将军是缅甸独立运动的领袖，被尊为“缅甸国父”，他 1947 年遇刺身亡，当时昂山素季年仅两岁。

缅甸紧邻的南亚，贝·布托和哈希娜两位女总理，也传承了父亲的政治基因。贝·布托是巴基斯坦前总统、总理阿里·布托的女儿，后者在 1971 年第三次印巴战争时期临危受命出任总统，彼时巴基斯坦还面临着东巴基斯坦(即后来的孟加拉国)独立。1973 年新宪法通过后改任总理，后在军事政变中被推翻，死于绞刑。

军政府结束统治后，35 岁的贝·布托在 1988 年当选巴基斯坦总理，成为当时世界上最年轻的女总理。1993 年，她再度出任巴基斯坦总理，被誉为政坛“铁蝴蝶”。曾被软禁后流亡国外，2007 年在巴基斯坦的一场竞选集会上遇刺身亡。

贝·布托的父亲阿里·布托没能阻止东巴基斯坦独立，而当时领导这场独立运动的正是现任孟加拉国总理哈希娜的

父亲、孟加拉国国父拉赫曼。只是，拉赫曼也没能躲过被政变军人杀害的命运。哈希娜当时正在德国度假而幸免于难，1981 年回国后哈希娜投身政坛，为父报仇。她先于 1996 年出任总理 5 年，并将当年政变军人绳之以法，后又在 2009 年再度出任总理至今。

印尼历史上首位女总统梅加瓦蒂的父亲，是大名鼎鼎的印尼独立运动领袖、开国总统苏加诺。2001 年时任总统瓦希德被罢免，副总统梅加瓦蒂被任命为总统，也打破了苏加诺家族成员不参加任何政治团体的禁忌。

最传奇的莫过于斯里兰卡的班达拉奈克家族，父亲、母亲和女儿相继出任该国五任总理和一任总统。班达拉奈克是斯里兰卡独立运动先驱之一，1956 年当选总理，1959 年遇刺后，妻子班达拉奈克夫人从家庭主妇变为自由党领袖，替夫出征 1960 年大选，并成功当选总理，成为世界上首位民选女总理。

后来，班达拉奈克夫人在 1970 年再度当选总理。此后，她曾多次参选均未能如愿，遂着手培养女儿库马拉通加夫人投身政坛。1994 年，库马拉通加夫人赢得大选，结束了统一国民党 17 年的执政。当选总统后的库马拉通加夫人，任命 78 岁的母亲班达拉奈克夫人为总理，在斯里兰卡形成母女共治的局面。

班达拉奈克夫人 2000 年 8 月以 84 岁高龄退休，并在两个月后的一次议会选举投票后溘然长逝。2005 年底，担任了 11 年总统的库马拉通加夫人也退出了政坛。

他们大多数是 与中国有“故事”的人

班达拉奈克夫人 1972 年以总理身份访华时，毛泽东主席在周恩来总理的陪同下会见了班达拉奈克夫人，原计划最多 20 分钟的会面，最终进行了 1 个小时。后来，班达拉奈克夫人回忆说，那次同毛泽东主席的会见，是她历次中国之行中最难忘的时刻。

2000 年班达拉奈克夫人逝世后，中国领导人第一时间向她的女儿、时任斯里兰卡总统库马拉通加夫人致唁电，称班达拉奈克夫人为“中国人民熟悉和敬仰的老朋友”。

作为中国人民的老朋友，李光耀和李显龙父子都曾多次访华。在中国刚刚开始改革开放之后，新加坡成为中国各级政府学习和借鉴管理经验的课堂，双边各层级交流频繁。身为华人的李光耀，其祖籍是广东梅州。去年 3 月病逝后，国家副主席李源潮曾作为习近平主席特使赴新加坡吊唁，习近平、李克强分别向新方致唁电，高度评价李光耀本人和他对中新关系所做的贡献。

同李光耀一样，菲律宾前总统阿基诺夫人也是华裔，祖籍福建漳州。1988 年访华时，阿基诺夫人最先去的就是福建漳州的祖籍地，并在村里种下一棵南洋松。到北京后，邓小平同志则在人民大会堂福建厅会见了阿基诺夫人。不过，她的儿子阿基诺上台以来，没能继承母亲对华友好的态度，反倒在南海问题上频频滋生事端，还搞出国际仲裁的闹剧。

同样作为邻国，韩国总统朴槿惠则对华友善，这不仅基于两国紧密的经贸关系和人文交流，也缘于她对中国文化的认知。她曾表示，在人生最艰难的时刻，中国著名学者冯友兰的《中国哲学史》是她重新找回内心平静的生命灯塔。

1997 年 5 月老卡比拉就任刚果(金)总统，同年 12 月应邀访华。他遇刺后，其子卡比拉延续了两国友好关系，曾多次访华。去年 9 月，卡比拉就曾应习近平主席邀请，来华出席抗战胜利 70 周年阅兵式等纪念活动。

老布什曾被福特总统任命为美国驻北京联络处主任。2001 年，美国遭受“9·11”恐怖袭击，事件发生仅 5 小时后，中国领导人就致电小布什总统表示慰问，并表示愿共同打击恐怖主义。次年江泽民主席访美，小布什邀其到德州老家的克劳福德农场举行私人会晤。

特鲁多就任加拿大总理后，展示出对华友好的态度。去年 11 月，G20 峰会期间习近平曾与特鲁多举行会见。几天前，特鲁多还致信中加自贸协定论坛，表示期待今春率团访华。可以说，特鲁多的对华态度缘自其父亲老特鲁多总理。正是老特鲁多于 1970 年在西方国家中率先承认新中国，并与中国建立正式外交关系。他多次访华，毛泽东、周恩来、邓小平等中国领导人都曾与他会见，被视为中国人民的老朋友。